

События в г. Шуе.

(Правительственное сообщение).

Со времени издания декрета об изъятии церковных ценностей для спасения голодающих и для восстановления их хозяйства, в работах духовенства началась явная преступная работа, выразившаяся в издании противоправительственных воззваний с призывом не отдавать золота, серебра и бриллиантов, в расколе контр-революционных организаций и в частных совещаниях духовных заправил совместно с влиятельными мирянами, преимущественно из бывших купцов и крупных чиновников, продолжавших играть руководящую роль в группах верующих. Держась сами в тени, привлекательные заправилы церкви стараются всюду на первом месте выдвигать наиболее темные элементы населения, старых, лживых и даже детей. Руководствуясь единственно задачей удержать созданные на этом церковные ценности в своих руках, заправилы перестали распространять чудотворные и бесомысленные слухи о том, будто бы ценности побудят на голодающих крестьян, а на уездную Польше или на расходы по Красной армии и пр. На почве такого рода преступной агитации нити которой сплетены в едином руководящем центре, возмани в нескольких местах недоразумения при вступлении комиссии по изъятию в своей работе, определенной декретом правительства ВЦИК.

В гор. Шуе, Иваново-Вознесенской губернии, события приняли наиболее острый характер и привели в результате к человеческим жертвам. Доклад специальной комиссии, посланной Президиумом ВЦИК в гор. Шуе, в составе гг. Сидюкова, Кутузова и Музалова, сводится к следующему:

Шуевский уездником Иваново-Вознесенской губернии, по предложению губернской комиссии по изъятию ценностей 3 марта организована уездная комиссия. 9 марта было закончено изъятие ценностей в трех небольших церквях в полном согласии с представителями верующих и без всякого протеста. В следующем порядке был поставлен соборный храм, и обитавшие в нем верующие предложено, согласно инструкции, назначить своих представителей для работы с уездной комиссией.

В воскресенье, 12 марта, в соборе состоялось собрание верующих. Выдающиеся голоса на этом собрании протестовали против того бы то ни было изъятия. Отдельные граждане предлагали не вступать ни в какие переговоры с властью по этому поводу и отказываться от выборов представителей. Вопрос о том, следует ли выбирать представителей от верующих, ставится на рассмотрение и решается делегаты только всеми голосами против 17 т. Представители выбраны. Делегаты очевидным образом в храм не явились, но все же только действующего меньшинства, заранее подготовленного и злобно настроенного противозаконной власти, в связи с изъятием ценностей, массу верующих. Духовенство старается держаться за кулисы, предоставляя действовать активным контр-революционерам на мирянах.

Церковная служба в повеленье митр. свачивается в 11 часов, но митр. руководящая небольшой группой, остается в храме. К 12-ти часам прибывает комиссия и встречает отдельных враждебных мирянинах из толпы. Желая избежать столкновения, комиссия решает отложить работу до среды в выгоду из храма. Вслед комиссия решает ругательство и при выезде члены комиссии получают гонимки и удары. В то же время в храме и на изборах избивают отдельных лиц, протестующих против происходящего. Очевидно, черт несомненно меньшинства, видя терминист местной власти, слыша здесь, налетел и тает к погрому. Получается центр притяжения для всего контр-революционного.

Следующие дни, 14 марта, уездная комиссия работает в епархиате и заканчивает работу в тот же день, точно определенная подлежащая изъятию ценности.

В среду, 15 марта, в церковной службе и храм и на соборную площадь собирается значительная масса народа. Многие женщины в школьной молодежи. Раздаются погромные крики, толпа постепенно растет. Под охрану конную милицию (6 взводов) вступают уряды, вахманья и полицаи. С колокольни начинают бить набат. Набательный звон продолжается полтора часа и слышится на площадь все городе для погрома силы и массу любонитных.

II-й Съезд Р. К. П.

Доклад т. Зиновьева.

МОСКВА. 1. На четвертом заседании 31 марта был заслушан доклад о партстроительстве товарища Зиновьева, замещающего свои тезисы, утвержденные ЦК и опубликованные в печати. В настоящее время, говорит докладчик, нам необходимо заняться вопросами внутреннего партийного строительства. Наша задача не фермулировать многочисленные пожелания, а объединить нацел на путь, предопределенный партией. Наша задача по утверждению резолюции Всероссийской партийной конференции 1921 года об укреплении партии в связи с учетом опыта поправки личного ее состава, а также резолюции и постановления съездов ЦК и секретариатов обкомов и губкомов РКП от 27-29 декабря 1921 года. Наша партия играет громадную роль. Она является важнейшим инструментом исторического прогресса и активнейшим членом коммунистического интернационала; она владеет государственными аппаратом, она единственная легальная коммунистическая партия. Товарищ Зиновьев неоднократно цитирует книгу Данина, члена меньшевистского ЦК, члена ЦК, бывшего в Берлине. «Наш противник типа только анализирует и подметывает состав РКП, говоря, что группа в несколько тысяч человек, оставшаяся после 9 января 1905 года («пять — десять тысяч человек») — вот основной капитал, который с ростом стал давать больший дивиденд. На апрельской конференции 1917 года насчитывалось в нашей партии уже 70 тысяч человек. Эта цифра конечно несколько преувеличена, мы не можем считать, что к моменту победы самозатеряния мы располагали бы кадрами в соросе — 50 тысяч человек. Это конечно не значит, что мы не были массовой партией постепенно в (?) последней революции входили. Но начинаясь в 1917 году процесс выживания в партию крестьянских элементов на 10 миллионов армии, конечно, повела на перегруппировку социального состава нашей партии. Докладчик подробно останавливается на взаимоотношениях партий, как передового отряда рабочего класса. «Процесс деления партии пролетариата мы отрицать не должны. На это нельзя закрыть глаза. Новая экономическая политика создает для партии много трудностей. Рабочая партия, осуществляющая диктатуру пролетариата не может допустить ослабления организованной силы, враждебных пролетарской революции. От членов партии требуется в одно и то же время научиться выгодно торговать в пользу государства и не отрываться от масс, с гололовой охотой в хозяйственной в коммерческой области и энергично бороться против капиталистических отношений, указывая массам реальный путь к социализму. Нужно сказать, что до Октябрьской революции еще наша партия была тем, чем ныне является наша партия. Теперь агитация и пропаганда является лишь небольшой частью той колоссальной работы, которую осуществляет партия по управлению государством. Одной из наших ближайших задач является дифференциация работы, в зависимости от состава нашей партии в центре и на окраинах. Однако это дифференциальное отношение к работе от нас не противоречит принципам централизма. Ближайшие годы мы должны посвятить преимущественно

става нашей партии. Докладчик настаивает на сохранении того режима, который установился у нас со времени четкой партии и предлагает до следующего съезда почти закрыть доступ в партию, за исключением лишь наиболее передовых и верных рабочих. Он возражает против страха товарища Ларина, что партия обратится в секцию мажоритаров. Наоборот партия только выигрывает в том моменте, который составляет большую часть партии успеет окрепнуть и подучиться. Мы должны выдвинуть на первый план зада-

Доклад т. Сафонова.

С докладом о работе РКП выступил товарищ Сафонов, защищая свои тезисы о работе среди молодежи. Задача партии по отношению к союзу сводится к установлению серьезного и влиятельного отношения со стороны партийных организаций и ее оторы отдельных членов партии, работающих в учреждениях и орга-

Доклад т. Яковлева.

МОСКВА 2. На заседании первого апреля с докладом об агитационно-пропагандистской работе, выступил Яковлев, который отмечает, что одним из трудных фронтов нашей внутренней жизни является фронт торговли, на котором торит мелко-буржуазная стихия. Но не начинать бить и на фронте идеологическом. Докладчик указывает на рост числа частных выгодополучателей, которые начинают конкурировать с госиздатом, вода контр-революционную по своей идеологии, литературу. Сильно работает наша печать. Лишь в последнее время в центре наблюдается некоторое улучшение. Жизнь приводит примеры провинциальных газет. Все редакторы часто выносятся универсальную работу, заменяя копию, секретаря, репортера, курьера и так далее. Яковлев отмечает курьезные ошибки, иногда политическую безграмотность провинциальных органов. Докладчик предлагает обратить особое внимание на предлагаемые митр. печати — платно мая, к какому сроку парторганизация должна сделать все возможное, чтобы улучшить дело печатной агитации. Дело в разгрузке ячеек от зачатых теоретических и имеющих непосредственное отношение к текущей политической жизни. Докладчик говорит: «Пусть ячейка делает свое основное дело, она будет основным элементом нашей партии, пусть вытесняет членов партии в решение основных политических и хозяйственных во-

просы. Она должна основательно изучить текущие тарифные и другие вопросы и в этом и третьем Интернационале. Социал-демократы переживают сейчас тяжелый момент в связи с нашими финансовыми трудностями. В этом году съезд должен категорически высказаться. Обязательство съезда сказать, что в этом деле нельзя сводиться к делу губернского, в отдельных случаях к делу губернского. У нас одновременно учатся тридцать тысяч человек. Этот материал дает продукты негодные. Остававшаяся на вопрос о работе в деревне, Яковлев говорит, что партия сейчас проделала огромную работу по всеобщему съезду знания митр. В восьмидесяти провинциальных городах России проведены бесчисленные конференции. Во всей России состоялось несколько курсов в сельхозкурсов. Яковлев настаивает на необходимости съезда митр. опорных пунктов в деревне — изб-читален, культурных центров для чего нужно касаться съездов и привлечь к работе на местах кооперативы, оставив митр. кооператива за партией. Докладчик считает бесспорным вопросом освобождение кадра людей для работы в деревне. В заключение докладчик предлагает сказать быть во верующих для борьбы с наступающей на нас идеологической буржуазией, которой не обходимо дать дружную отпор бо всей агитационной и пропагандистской работой.

Возвращаясь к вопросу о работе среди молодежи, Яковлев отмечает, что партия должна основательно изучить текущие тарифные и другие вопросы и в этом и третьем Интернационале. Социал-демократы переживают сейчас тяжелый момент в связи с нашими финансовыми трудностями. В этом году съезд должен категорически высказаться. Обязательство съезда сказать, что в этом деле нельзя сводиться к делу губернского, в отдельных случаях к делу губернского. У нас одновременно учатся тридцать тысяч человек. Этот материал дает продукты негодные. Остававшаяся на вопрос о работе в деревне, Яковлев говорит, что партия сейчас проделала огромную работу по всеобщему съезду знания митр. В восьмидесяти провинциальных городах России проведены бесчисленные конференции. Во всей России состоялось несколько курсов в сельхозкурсов. Яковлев настаивает на необходимости съезда митр. опорных пунктов в деревне — изб-читален, культурных центров для чего нужно касаться съездов и привлечь к работе на местах кооперативы, оставив митр. кооператива за партией. Докладчик считает бесспорным вопросом освобождение кадра людей для работы в деревне. В заключение докладчик предлагает сказать быть во верующих для борьбы с наступающей на нас идеологической буржуазией, которой не обходимо дать дружную отпор бо всей агитационной и пропагандистской работой.

- 1) Признать действия уездной комиссии по изъятию церковных ценностей правильными и согласованными с распоряжениями центра.
- 2) Признать действия местных властей в общем правильными, но недостаточными энергичными и плановыми, как в деле подготовки работы по изъятию ценностей, так и по охране общественного порядка.
- 3) Предложить комиссии по изъятию ценностей немедленно приступить к оканчиванию своей работы.
- 4) Предложить губернской и уездным властям принять меры в тщательному расследованию нарушения общественного порядка в связи с изъятием ценностей, выявить виновных сопротивляясь власти и нападению на красноваровцев и митр. и все дело передать для окончательного разбора и примерного наказания виновных в Ревтрибунал.

23 марта, при полном спокойствии в городе, уездная комиссия, вместе с 5 представителями верующих и членами соборного храма, в присутствии членов комиссии ВЦИК, приступила к изъятию ценностей из собора. Даже из числа представителей верующих оказались представители верующих оказавшиеся среди трудового населения и шли на встречу всем предложениям уездной комиссии, остальные представители присоединились молча к мнению членов. Протокол изъятия был подписан как представителями верующих, так и членами храма, без всякого поправок. Решения комиссии не медленно привелись в исполнение. Серебряный оклад престола и ризы с жемчужинами, опечатанные и уложенные в ящики, большая часть ценностей (около 10 пуд. серебра) дана в университет, самые ценные вещи (драгоценные камни, жемчужины, ризы и т. д.) уже даны по описи в Гохран. Оми изъятия ЦК помощи голодающим на особый учет, как и все без исключения ценности, вынужденные из церквей и предназначенные исключительно на деле помощи голодающим крестьянам и на всевозможные их хозяйства.

Советское правительство доводит об этих фактах до сведения голодающих крестьян, крестьянского и всего населения страны. Правительство чувствует массу о каких бы то ни было преследованиях против верующих и воевля церкви. не-

сколько она не становится организацией контр-революционной борьбы против рабоче-крестьянского государства. Печально сожалею труд народа и принадлежит народу. Совершенно религиозных обрядов не потерпит никакого ущерба от заветных драгоценных предметов другим, более простым. На драгоценности же возможно купить достаточное количество хлеба, семян, рабочего скота и орудий, что бы спасти не только жизнь, но и хозяйство крестьян Поволжья и всех других голодающих мест Советской Федерации. По признанию и требованию самих голодающих, а также рабочих, крестьян и красноармейцев всей страны Президиум ВЦИК постановил произвести изъятие церковных ценностей. Подлежащая масса высшего духовенства признала и признает этот акт безусловно правильным и справедливым. Только елка князей церкви, призывавших в роскоши, золоту, мехам и драгоценным камням, не хочет отдавать эти сокровища на дело спасения миллионов погибавших. В жалком отрешении удерживать в своих руках ценности какою бы то ни было ценой, центральная привилегированная елка не останавливается перед преступными заговорами и провокацией открытых митр. Такого рода действия являются от всего на что чрезвычайную мягкость, которую проявила советская власть к правам и интересам обитателей верующих, надеясь, что изъятие ценностей, как дело землетрясения человеческого, будет проведено по согласию с группами верующих, без каких бы то ни было трений и недоразумений. Это внимание было, очевидно, принято князьями церкви за неосторожность и, может быть, даже за слабость. Визиты церкви ошибаются. Сохраняя полнейшее внимание и терпимость к верующим, советское правительство не потерпит, однако, ни одного часа, чтобы привилегированные за границей церкви, облаченные в меха и бриллианты, создавали особое государство церковных князей и государство рабочих и крестьян. Парасел бюрократия, генералы, дворянство и буржуазия вынуждены сопротивляться советской власти. Они были ослеплены. Если веры духовенства становится на тот же путь, на них в свое очередь опустится железная рука советской власти.

По РСФСР.

ПСКОВ. В Острове шущен в ход давно бездействовавший электротехнический и кабельный завод «Диапа».

Третий спичечный трест выработал в марте семь тысяч восемьсот пачек против четырех тысяч в феврале и в феврале трест обеспечен производством и сырьем на шесть месяцев.

ТИФЛИС. По плану начинающемуся в Персии первый раз за три года поля вода. С этим связаны надежды на засев полей и будущий урожай, скорость движения воды шесть верст в час.

ПАРИЖ. Съезд советов Бельгийской станции Усть-Медведца округа решил начать энергичную борьбу с сусликами. Вводит особый сусличий налог; каждый трудолюбивый землемер должен убить не менее пятидесяти сусликов.

ТИФЛИС. Азербейджанский совнарком отменил на два месяца дожившую подводу повинность. Кроме необходимой для борьбы с сусликами. Всем исполкомом предложено представлять инвестор и скот мясных хозяйств для увеличения весенней заготовки.

ХАРЬКОВ. Союзниками владения Севкавказ и Украинского экономического совещания, являющиеся продовольственными делегатами республик предлагали сократить нормы снабжения митр. групп потребителей, оставив на госснабжение в среднем на тридцать процентов, некая часть армии, флот и казенногосударственную шенность.

ХАРЬКОВ 29. В ближайшие дни в Одессе ожидается Английский пароход с тремя тысячами тонн сельхозмашин.

Наша торговля с границей.

МОСКВА 30. В Милане двадцатого апреля созывается международный кооперативный съезд Отрасляющегося на эту конференцию представители русской кооперации явились в беседе с журналистами: Мы едем на конференцию подготовленными, так как почти уже договорились с представителями Английской кооперации, а также кооперативными организациями других стран.

Отовсюду.

— В Англии, 1922 году является годом неслаженной безработицы. На шесть жителей приходится один безработный.

— В Америке запрещена продажа спиртных напитков, в связи с чем развивается тайное винокурение.

— Сельской очередью митр. Германия союзники артефактов в сумме тридцать одна миллион марок золотом.

— В Польше, в деревнях, близлежащих, Жандармерия боювала бороться с нити и продажей работниками откупавшей от бюджета своим средствам. Колонизаторы желают бросить имущество разбегавшихся в городам.

